### 新民晚報



记不清自己去过 东京多少次,数一下 护照上盖的章, 过去 十年间,入境日本大 约十次。某个朋友这

样描述东京: 无论你在东京的哪个 角落,都能听见人的声音,但谁也 没跟谁在一起,这是一个几百万个 孤独的人共同生活的城市。人在东 京确实孤独,但却不寂寞。每在东 京, 我经常忘记自己只是过客, 东 京就像各路妖孽的摇篮, 她能用肚 量容纳你,但不保证你的舒适。

2008年,我在台北开了自己 的工作室。独立工作的目的之-就是希望能够拥有去别处短居的自 工作室渐渐上了轨道, 觉得可 以稍微放松的时候, 离台北最近的 东京是最合适的选择。当时我已经 很了解东京了,能够把东京山手线 地铁站背完一圈,很快地决定要住 在池袋西三町日。

我妈妈陪我乘车到机场, 送到 机场是我们家的习惯,我妈不太能 出远门, 但是送我到机场能适度地 沾染一番旅行气息。寄存行李后在 大厅稍坐时, 我妈说:"当年梁启超 搭船从中国共日本,到达日本的时 候,他就已经学会日文了。"她说的 当年,是光绪二十四年,戊戌变法 失败之后, 梁公逃离中国, 行船的 时间大约十天, 但我搭的班机从台 北到东京,只需要三小时。"学好日 文是来不及了,但我相信东京是 个不需要开口也能买到各种东西的 地方。"我说。

到达东京的时间那么快, 几乎 没有实感,海关人员例行公事地问 我一句:"你在东京,有朋友吗?"我 不知道哪里开窍, 用异常流利的日

文回答:"认识的人是有的,但是没 有朋友。"海关好像很感同身受地点 了好几下头。

自动贩卖机、便利商店、日本 式的全方位服务业, 在东京生活, 只要有钱,确实不怎么需要开口。 东京式的短租公寓也体现了日本人

### 汤

-东京回忆之一

何曼庄 (美国)

善用每一寸空间的民族性, 就算空 间再小, 生活必需品应有尽有, 小 冰箱上放了微波炉, 微波炉上的铁 架挂着电视, 水槽与小炉子组成了 克难厨房, 只是必须跪坐在床沿煮 饭,在压缩浴室里刷牙时,最好将 马桶盖上, 否则一不小心后果不堪 设想。唯一不能牺牲的奢侈是洵 澡,就算再怎么狭窄拮据,能蹲进 **去泡澡的单人浴缸绝不能省略。** 

体寒者多的日本人, 在冬天里 最简便的保健方式就是泡澡,身体 暖了,无论是饥饿或是悲凉的心情, 都能随着蒸气排遣而去, 要是家里 真的装不下浴缸,还有公共澡 --日语叫做"钱汤"----汤在日 语里是"热水"的意思。钱汤跟温泉 不一样,几十年前居民住宅普遍没 有浴室, 钱汤就是家人结伴端着脸 盆毛巾一起去洗澡的地方, 钱汤是 烧柴的,所以远远就能看见冒烟的 烟囱,入口收费处分成男汤、女汤, 付钱之后就讲入更衣洗澡,男、女汤 中间那面墙通常都漆着富十山的图 像, 男女家人就那样隔着墙聊天, 当 然一个人去洗澡,也能完全乐在其 中。现在有了压缩浴室、自来水跟下

水道之类的, 东京的钱汤已经很少 了,随着一根根烟囱的炊烟终止,有 少数钱汤爱好者组织着到处寻找最 后的钱汤, 缅怀所剩不多的节俭气

夜允杯

我越看"汤"这个字越觉得可 总是故章把中文的章思也混讲 去想, 觉得在那大浴池里浮沉的陌 生人,虽然谁也不认识谁,但却已经 像热汤上的鱼丸一样,坦诚相见、同 舟共济,就像东京这个城市一样。

当时在台北工作的我, 经常身 心俱疲, 三小时飞机外的东京就是 我独处的角落,这个城市在冬天里 特别安静, 乌鸦会沉默地在树梢凝 视川流不息的人潮, 在任何街角或 商场里,二十四小时不间断地间候 语、广告、游戏机音乐、声光效果 会将你的三观淹没,于是你不再去 想自己与人群的关系。

唯有在回台北前的那天早上, 将公寓钥匙交还给管理员后, 拖着 行李走过池袋西口公园, 那天是 12月31日. 阳光特别和煦, 流浪 者在公园里晒太阳, 裹着一层又一 层从各处捡来的厚衣,坐在自备躺 椅上笑着聊天抽烟。有一位大叔捧 着发黄的小说读着,用指甲积满污 垢的手指翻页, 他突然从书页间抬 起头看了我一眼, 在四目交投的那 一刻,我发现此刻不属于东京,也 还没回家的自己, 其实也跟池袋公 园里无家可归的人--- 当然只是暂 处于差不多的状态, 那来来 往往看似忙碌的人, 跟我们这些暂 时不属于谁的人,都同样地泡在这 座, 名为东京的汤里。

心里想着,我们都只是城市里 的一颗鱼丸, 回台北之后我便开始 写第二木小说里的《夜汤》。

这个周末,是半个月 阴雨以来台北迎来的第一 个晴天。去到八烟聚落时 还是清晨,穿越山樱,拾 级而上,沿着阳金公路往 阳明山走去, 阡陌交诵, 鸡犬相闻, 转角豁

Ш

然开朗的, 便是那 一片难得的桃花 仔细说起来 八烟是近两年来才 迅速爆红的台北郊 游地,阳明山的风

景错落有致, 但每

一处都是不一样的 风情。擎天岗有高 原的苍茫辽阔, 小 油坑则是火山地景, 竹子 湖广袤的海芋田像花园, 而八烟,则是最明净、清 澄的山里汀南。

日治时代的《台湾堡 图》就绘出了这条从三重 桥诵往硫磺区的小径, 昔 日山区采硫或农垦的产业 道路,如今依然保留着古 早的风貌。泥土山径、芒 草丛生, 脚下的清澈水潭 框映山光潋滟,添上远方 的山谷白烟。置身于古 道, 仿佛两百年前它也是 如此性情,一直没有多大 的变化。

三十年前,由于劳动 力流失,八烟聚落水梯田 休耕, 后经政府补助才重 新找回农村的活力。农人 犁地时,盘山道上一直有 跑车招摇的油门声呼啸而

过,在静谧的山间显得尤 为骇人。然而他们, 却从不 抬头张望哪怕一眼。视若 寻常,像头顶有恶鸟飞过, 像风疾雨恶无处避闪,也 不过是人间的流转因果。

> 烟的野溪温泉拍摄 麒麟啤酒广告, 之 后便带来了八烟的 观光人潮。有经济 的地方,自然有破 坏,对此台湾人总 是很警惕,又颇无 奈。刘克襄曾写文 调侃"都是吴念真 惹的祸", 亡羊补 牢,倒也不是八烟

吴念直曾在八

的宿命。如今八烟盛名的 景点"水中央"已停水不 再开放,长期养护由如织 游人带来的侵袭。然而因

为水梯田美景实在 太美,一路都有人 在叹息"好可惜" 于是,此地真如从 纪录片《看见台 湾》撷取的水圳川光片

段,同样携带着鸟瞰人类 自食恶果的隐喻。

静静伫立原地,眺望 鱼路古道,则别有一番滋 味。城市喧嚣迫人,思 危、思退、思变全赖彻底 的放空逃逸。古人贬官时 最有逸致,笔下山水关 情, 八方风雨越是穷凶极 恶,心下越是宁静。然 而, 心下不宁静恐怕也是 人之常情。有些不舒坦的

回

4

的

七夕会

ئے ہو

摄影故事

近年开通了高速铁路,真正的风驰

电掣呵,虽然绕道宁波,但高铁的快速平

稳,车厢的明亮整洁,使人不知什么叫旅

途劳顿。据说杭州将建直线辐射到温州、

台州的城际高铁,届时从上海回乡约

420 公里的路程, 行时也就不到二个钟

头了。那天我立在返沪的站台上, 只见

和谐号列车减慢了速度正向我的镜头驶

片田野。列车的上空特别不简单,粗粗

幅现代的图画。这图画也搅动了我的心

是啊,回乡的路越来越快捷了,而

绪, 忆往昔, 看今朝, 不禁浮想联翩。

我对过去历程的记忆也越来越深了。

来。列车的左边是几幢民宅,右边是

细细的电杆缆线纵横交织, 交织出了一



事,到山里走一圈,即使 什么都没有真正解决,也 会感觉顺适。

在岛屿待到第五年 对所有的观光景点已 感觉木然,但真正囿于清 净之地, 方知所谓景语皆 情语。走走看看, 也无非 是因为心里有不愿意多想 的事,怎样也处理不周到 的纠结, 索性就出来转 转,也好甩手不过问了,

> 听之任之也是面对 人生的一种策略. 即使不是最好的方 式,到底也是得体 的搪塞。在山水相

偶尔倒有别致感 伴间, 悟,是钢筋丛林中看不到 的世界面貌。

而这样东来一瞥, 西 来一望,渐渐有些明白从 前不明白的长辈, 略略拨 开花瓣说起旧年里故乡也 曾见过的盛开一样别致, 未曾言及的,又岂止是青 春里最不愿回首的遗憾与 疼痛,还有之于惘惘岁月 里的无奈。

特为在台北这样的盆 地地貌中,攀越山间步道 寻找水圳就是一例。八烟 总令我想到江南, 而想到 江南,就想到家。这其实 是颇奇异的幻觉。我整个 童年都在城市长大,家离 水边并不近, 更是没有好 好端详过所谓的山。没想 到这一课会如此时间补 上, 也没想到这场补课会 那样漫长。有时想想,再好 的课程,好像也比不过下 课铃声响。人就是这样不 知足。又因不知足所受的 苦而成长, 因成长而勉强 地、无奈地淡泊着、漂浪 着。

我已路过许多桃花 源。心里的落花, 却依然 像过季的那一些,静默而



切马铃薯 (食品二)

昨日谜面:确实为人 四海 (本市路名)

谜底: 真大路



我的家乡楚门小镇在浙江海边。从 小镇到上海的交通,海陆空皆可,通常以 行车为主。40多年前,有了往返上海的 长途客车,那要翻越几座山岭,曲折盘 旋,尘土飞扬,需行驶十几个小时。高速 公路建成后,隧道贯通,长驱直入,客车 是空调卧铺大巴,减少了旅程的许多时

-扫,关注"夜光杯" 由便利。

白从有了白 备车,我从上海 回乡大多选择自 驾。沿途青山绿 水相伴, 名胜景 区相连, 甚感白

新的经营理念, 使公司的管理 水准也上了一个台阶。

若干年后,有同仁牵线,介 绍他代理一个意大利的高档童 鞋品牌,他明知这池水不好趟, 还是动心了。是否可以通过自

# 试错中前行

周珂银

己童鞋的销售网络来运作这个 牌子,实施多品牌策略?他渴望 探索这条发展之路。但上手不 久,果然,虽说产品同类,但档 次不一,消费群体和终端渠道 也是各不相同。对于一直经营 中档品牌的他,一切又是新的 开始, 咋办? 无奈"做了过河卒

子,只能拼命向前"。于是,从开 发、生产至销售,他参与了这个品 牌的整个经营过程。又是一个三 年,最终,还是因产品价格高,市 场定位拿捏不准而夭折。然而,正 是由于这段"趟水"经历,使他懂 得了高档品牌对品质品相的要求 以及市场运营规则,两年之后,他 将自己的品牌成功提升到中高 端,扩展了市场份额,打进了一 商场。

试错,是一种勇气,这种勇气 绝不亚干他当年创办企业。 多年前的创业, 门槛不高, 成本不 大,比的是勇气和魄力。正如他所 说,一米深的池子,有胆量跳下去 的都能戏水, 上升到二米就得会 游泳,再往上升,就得比水性。社 会对企业的要求在提高就意味着

水位上升,如果我只满足于一米 戏水, 而不抓紧时机练就良好的 水性,那么在水位上升到某一个 点上,随时都会面临湮没淘汰。确 实,试错就是练泳中的呛水,是跌 倒后的匍匐前行, 是光鲜背后的

大屏幕上的光辉历程依然在 循环滚动, 我还是坚持认为"试 错"的经历不可或缺。这回,老板 的回答更实在了,他说,不是我怕 坍台,而是很怕麻烦,你想想,若 是晒出这些经历,别人就会问, 童装呢。某某牌子呢。现在如何 啦? 然后我就得不停作解释、讲 故事 .....

我不禁哑然,难怪,所有成 功的品牌,与之匹配的都是一段 辉煌的经历。

在我学生时代, 姐姐 和同学们喜欢上一项有趣 的活动,那就是一手一根 银色钩针,一手一支白色 棉线,放学后,坐在暖融 融的阳光下,用勾针缠着 棉线, 开开心心地编

织起来。这些编织的 东西,后来就成为沙 发上的扶手巾, 收音 机上盖着的小方巾

……那个时代,谁家的姑 娘要会点儿这个功夫,谈 对象都加分, 那可是心灵 手巧和贤惠能干的名片

2000年的时候,我认 识了海派绒线编结传承 人 被业界称为中国"编织 皇后"的李黎明老师。生活

中的李黎明,喜欢 微笑, 常常是眼睛 那么一弯,嘴角那 么一扬,笑眯眯地 -而在我

的想象中,设计师要么特 别强势、霸气,特立独行: 要么冷漠、清高、端着、故 作深沉。而我面前的李黎 明, 憨憨地笑着, 像个知心 姐姐,温暖地看着你,李黎 明老师常常坚持说自己很 笨,很"低能",有很多缺点 ……我一直觉得那是她的 谦虚, 一个特别谦虚又低 调做事的人,一半源于良 好的教养,一半源于本身 的个性。而温婉憨厚的个 性, 也使李黎明在漫长的 商业大战中,一直保持从 容,矜持,豁达,不抱怨不 埋怨。如果遇上好事,她当 老天赏礼:如果摊上逆境,

这样的个性, 不急吼 四. 也不大声嚷嚷, 却是可 以沉下心来默默做点实事 的。这些年,她常常世界各 地看秀, 用敏感的眼睛看 世界时装的变迁, 用丰富 的想象,表达她的设计理

她当命运考验。

是我也可以用高贵来表现 浪漫。"李黎明"品牌能从 密密麻麻的编织世界里脱 颖而出,成功地走出一条

念。她说:很多人接触编织

是从家长里短开始的,但

# 用笑容制造美丽

通向世界时装的道路,她 的智慧是令人肃然起敬 的。她将华丽、浪漫、时尚 巧妙地结合在传统的编织 艺术里,从而成功地将它 提升到艺术的境界。自 1994年以来,她先后在日 本、中国香港、意大利、法 国、加拿大等地做过专场

时装发布,她也是 最早那拨登上世界 舞台的中国设计

2011 年我在

韩国获得"亚洲文化贡献" 奖,我就披着"李黎明"的 披肩上台领奖。那是一条 丝线钩织的宝蓝色长披 肩. 配以橘色和桃红的花 朵, 色彩激烈又华丽霸气。

进地创新。比如,她 大胆地运用红色花蕾 图案设计了新娘礼 服,让新娘有"独-

的感觉: 她设计的 立体图案花朵的围巾, 给 人视觉上强烈的冲击: 她 在一些服装上运用了蕾丝 加流苏的设计,非常性 感; 而她设计的透视装, 完美地表达了中国女性欲 言又止的含蓄与妩媚,又 不失高贵和骄傲。

我领好奖后, 韩国和日本

的编剧围讨来跟我合影,

她们还借用了这条披肩在

会场上拍照,真是有趣的

这十几年里, 我还发

现设计师也在与时俱

看似一切天成,但是 请相信,没有谁能随随便 便成功,李黎明老师在背 后付出了多少心血、热情、 辛苦,她从来不说。那么, 就以微笑,以谦虚,以才 情,以坚持继续往前吧,因 为李黎明老师始终拥有发 自内心的微笑,这样的微 笑可以暖和人心,这样的 微笑中可以创造美丽。

边看边聊

情景剧

应激出席— 家企业的活动, 会前,大屏幕上 滚动播放着这家 企业的发展历

程,关于这些,我曾做过详尽的 采访, 所以看着看着便发现遗 漏了两个重要的"历程"。于是, 我把这个"发现"告诉老板,老 板倒也坦率,说不是遗漏,而是 故意抹去的,因为这两个项目 的尝试都是一个试错的过程, 也是他经营失败的案例, 所以 没必要放在公众平台上展示。 其实,我清楚,他也明白,这些 怎么能够抹去呢? 他的企业之 所以能走到今天,发展壮大,声 名鹊起,离不开这些试错案例。

十几年前, 当他感觉自己

的童鞋品牌走到了瓶颈时,为 寻找新的突破, 开始尝试经营 童装。岂料隔行如隔山,服装 鞋类原是两个领域, 砸了三年 资金,市场却不见起色,最终以 库存积压、资金亏损而收官。然 而,失之东隅收之桑榆,老天仿 佛也垂青努力的人, 当初因为 有了童装项目,公司场地不够, 他购置了一处房产作为童装开 发部,几年之后,房产价格突飞 猛涨,远远盖过了童装上的亏 损。他抛售了这处房产,又在某 丁业园区添置土地, 盖建了-幢颇具气势的公司大楼。不仅 提升了公司形象,更重要的是, 诵讨这个项目的运作, 他打破 了业内用人的传统思维, 学会 了跨行跨业吸纳人才, 引进了